

Bejegyzés

Javaslat az akadémikusok ideológiai fejlődésének elősegítésére

Kivánatos, hogy az akadémikusoknak és az akadémiai intézetek tudományos dolgozóinak ideológiai fejlődését az eddiginél fokozottabb mértékben segítsük elő és ehhez megfelelő formákat keressünk.

1. Az elmúlt év tapasztalatai azt mutatják, hogy központi szervezéssel és irányítással az akadémikusoknak és az intézetek dolgozóinak ilyen irányú fejlődését együttesen kellemő színvonalon nem lehet biztosítani. A tapasztalat alapján azt javasoljuk, hogy az intézetek dolgozóinak ideológiai fejlődéséhez az intézetek a pártoktatás adta lehetőségeket használják fel és ezen felül saját szervezésükben rendezzenek szakmai-ideológiai vitákat. Az osztályok igényeljük és segítjük elő, hogy az intézetek tudományos üléseket, illetőleg vitákat szervezzenek ideológiai szakmai kérdésekről.

2. Az Akadémia központilag csak az akadémikusokra terjeszse ki az ilyen irányú munkát. E munka formájául legelőnyösebbnek ígérkezik

a/ egyrészt központi előadások tartása az összes érdeklődő akadémikusok számára,

b/ másrészt önkéntes jelentkezés alapján két 25-30-as csoport kialakítása vitaulések, konzultációk tartására. Ezeknek a csoportoknak vitái és konzultációi vagy valamely központi előadásban felvetődött problémák megtárgyalására irányulna, vagy külön a csoportban résztvevők előtt elhangzott referátumhoz kapcsolódnék.

3. Az előadások és a viták tematikai kiválasztásánál szem előtt kell tartani, hogy az akadémikusok egy része résztvesz az egyetemeken bizonyos ideológiai továbbképzésben, az akadémikusok meghívót kapnak a párt politikai ske-

démiájának előadásaira. Ezért olyan témákat kell kijelölni, amelyek a fenti lehetőségeken túlmenően újat adnak a résztvevők számára.

4. Első központi előadásaként "A MSZMP művelődési politikájának irányelvei és az azokból adódó feladatok" című témát javasoljuk október első felére; ezt a csoportokban vita követhetné. Az összes akadémikusok számára tartandó további előadás témájaként javasoljuk: "A tudománypolitika elvi és gyakorlati kérdéseit", ebben olyan kérdéseknek a megvilágítását és megbeszélését is biztosítani lehetne, mint a Párt irányító szerepe, a munkáosztály és az értelmiség viszonya. A továbbiakban előadást lehetne tartani "Nemzet és nemzetköziség" címmel, valamint az elmúlt évre tervezett, de elmaradt előadásokat is meg lehetne tartani /Determinizmus és indeterminizmus, a szellemtörténeti irány bírálata/.

5. A csoportos vitákhoz, konzultációkhoz a tapasztalatok alapján olyan témák kiválasztása lenne a legeredményesebb, amelyek az ideológia és a szakma határán mozognak. Így pl. a természettudományok köréből a modern fizika filozófiai problémái, a kibernetikával kapcsolatos problémák, matematikai logika, a biológiai kutatás ideológiai problémái.

6. Az ideológiai munka e két formáját az Elnökségnek kellene szerveznie és irányítania; a II. Osztály természetesen segítséget ad ehhez.

7. Javasoljuk, hogy az Elnökségi Kollégium tárgyalja meg előileg ezt a kérdést, a ezután bizzon meg egy háromtagú bizottságot a terv elkészítésével; ezt követően a tervet az Elnökség elé kellene terjeszteni. A kollégium foglaljon állást az első előadást illetően /az MSZMP művelődési politikája/ és mindjárt jelöljön is ki előadót.

Budapest, 1958. szeptember hó 5-én.

Szabó Imre a.k.